
静海一中2017-2018第一学期高三历史
 期末终结性检测试卷   
考生注意：
1. 本试卷第Ⅰ卷基础题（80分）和第Ⅱ卷提高题（20分）两部分共100分。
2. 试卷书写规范工整，卷面整洁清楚，酌情减3-5分，并计入总分。
	知 识 技 能
	学习能力
	习惯养成
	总分

	内容
	必修一
	必修二、三
	选修三
	图表分析
	卷面整洁
	100分

	分数
	36分
	60分
	4分
	2分
	3-5
	


第Ⅰ卷 基础题（共80分）
一、选择题: 每小题4分，共48分. 
1.梁启超道：“杀贵族之权，削封建之制……然后君主专制之政体乃成。”该论断    
A．符合唐朝政体特点     B．体现了古代政治转型
C．总结朝代更替规律     D．否定了古代政治制度
2．《临时约法》开了“因人立法”之风，使国家根本大法的建设从一开始就屈从于人的理念与意志，使法随人变，表现出很强的人治色彩。出现这种情况的主要原因在于
A．革命党人的软弱性       B．专制传统和官僚政治               
C．民主共和未深入人心     D．帝国主义国家的干涉  
3.东汉中期，对各地荐举上来的孝廉，朝廷要进行复试，“诸生试家法，文吏课笺奏”，即中央对儒生出身的孝廉，要考试经术，文吏出身的则考试笺奏。这说明当时察举制
A．注重选拔特殊人才     B．忽视了真才实学
C．具有明显的程式化     D．实现了公平公正
4．学者时殷弘认为美苏冷战在很大程度上孕育于十月革命到第二次世界大战的美苏关系之中。学者王玮认为冷战源于美国一直坚持的门户开放原则与苏联从沙皇时代继承来的势力范围原则之间的根本性对立和冲突。对材料中有关冷战原因分析最为准确的是
A．冷战源于意识形态对立与地缘政治环境中的利益之争
B．美国推行的门户开放政策推动了冷战时代的到来
C．苏联沙文主义与美国的扩张是冷战爆发的主要原因
D．美苏冷战孕育于二战前一个较为漫长的历史时期
5.日本学者斯波义信认为，随着唐宋时期城市“坊市制’’的崩溃，在“农村——农村市场——半农村城市——中小城市产生”的反复过程中，包括工商城市在内的城市经济日益稠密，使农村经济走向依存于市场的方向。这说明，唐宋时期城市经济的变迁
A.促使城市功能完全经济化 B.使商品生产规模空前扩大
C.带动了社会经济的商品化 D.使农村经济实现了商品化
6.有学者在研究我国古代城市的发展时发现，明清两代的几个大都市，从人口到城区规模
都比两宋和元代时缩小许多。出现这种变化的主要原因是
A．经济重心的南移					B．闭关锁国政策的推行
C．重农抑商政策的强化			D．工商业市镇大量兴起
7.近代国际市场对生丝需求急增，江苏省蚕桑业迅速发展起来。1929年出口生丝价值为7500万美元。不仅产业规模扩大了，而且产业分工更为细化，产生了诸如蚕种制造业、植桑业、饲蚕业、蚕行、丝行、机器缫丝业等10余种新的行业。这表明
A．西方列强加紧对华经济侵略      B．对外贸易推动产业结构的变动
C．中国传统生产模式开始解体      D．民族工业结构呈现出不合理性
8.18世纪的英国，只有国王和议会才能够授予公司特许……但是，19世纪中叶以后，国家对企业的设立逐渐摒弃特许主义，企业的设立已经相当自由，只要符合法律规定的条件，不需要任何机关的审批或核准，企业就可以设立。这反映了
A.资本主义国家经济竞争加剧         B.工业革命推动经济管理思想变化
C.生产力发展推动生产组织形式演变 D.科学技术进步改变了国家经济职能
9.由于具有自然属性的世界正在被人认识，因此启蒙思想家认为具有社会属性的世界很快也可以用科学的方法去认识，这已成为一种共识。据此可知
A．科学知识进步促成启蒙运动        B．启蒙思想源于科学知识进步
C．宗教改革推动启蒙运动产生        D．文艺复兴促进自然科学发展
10.学者罗明先等人认为，孔子一直作为传统儒家文化的载体而存在着，现在要“打倒孔子”，人们就像突然失去了信仰一样，思想上不知该何去何从。也正是因为这种混乱，所以新
文化运动很快就结束了，进入马克思主义的信仰时代。材料所要表达的观点是
A．新文化运动动摇了儒家思想的正统地位
B．新文化运动在思想方面存在着严重的不足
C．“打倒孔子”导致了新文化运动的结束
D．新文化运动为马克思主义在中国的传播奠定了基础
11.秦始皇采纳韩非子“集权”学说，汉武帝接受董仲舒“天人感应”学说，宋代思想家提倡“格物致知，正心诚意”，明末清初黄宗羲认为“天下为主，君为客”。这些思想的共同之处在于
A.是自然经济发展的产物     B.儒家思想不断发展、完善
C.推动了封建专制的发展     D.便于提高君主的执政水平
12.巴黎和会的美国记者贝克尔曾说：“俄国问题对巴黎会议的影响是深刻的，没有莫斯科就不能理解巴黎。虽然布尔什维克和布尔什维主义在巴黎不曾有代表，但经常都是强有力的因素。”下列能够支持这一观点的内容是
A．英、美联合反对法国严厉处置德国的主张
B．英国为巩固世界霸权地位与美国矛盾尖锐
C．英、法、日等国瓜分了德国海外的殖民地 
D．法国主张严厉惩罚德国以获得欧洲大陆霸权
13、社会生活的变化是社会变迁的反映。阅读材料，回答下列问题。(16分)
材料一  子曰：“父母在，不远游，游必有方。”  ——《论语•里仁》
（1）中国古代强调“父母在，不远游”，这种观念的经济和思想基础是什么?（2分）在现代社会中，你如何看待这一观念?（2分）
 


材料二   天津大事年表
1860年《北京条约》签订。 
1906年天津电车电灯 公司举行环城有轨电车通车典礼。
1906年4月，北洋女子师范学堂举行成立典礼。
1907年2月，《醒俗画报》创刊。宗旨是“唤醒国民，矫正陋俗”。
（2）依据材料归纳天津发生了哪些变化？（3分）结合材料和所学知识分析这些变化的原因。（3分） 



材料三  1912年，孙中山在给上海中华国货维持会的复函中说：“礼服在所必更，常服听民自便，此为一定办法，可无疑虑……去辫之后，亟于易服，又急切不能得一适当之服式以需应之，于是争购呢绒，竟从西制，致使外货畅销，内货阻滞，极其流弊，诚有如来书所云者。”
                                                 ——摘自《论辛亥革命前后的服饰改革》
（3）依据材料三和所学知识，分析民国初年“易服”改革的影响？（6分）








14、近代中国思想文化的演化，面临着如何处理中国传统思想和近代西方思想文化之关系的抉择。阅读材料，回答问题。(16分)
材料一  “两千多年前的孔子、孟子便主张民权”；“三民主义首渊源于孟子……孟子实为我等民主主义之鼻祖”。
“组织联邦共和政体……将取欧美之民主以为模范，同时仍取数千年前旧有文化而融贯之”。
“中国历代的考试制度……合乎平民政治”；“从前设御史台谏的官，原来是一种很好的制度”；“采用外国的行政权、立法权、司法权，加入中国的考试权和监察权，连成一个很好的完璧”             ——摘自《孙中山全集》
（1）孙中山曾自述其“所持主义，有因袭吾国固有之思想者，有规抚欧洲之学说事迹者，有吾所独见而创获者”。据材料一并结合所学知识，概括指出孙中山民权主义思想中分别属于“因袭”、“规抚”和“创获”的内容。（7分）



 材料二  就对待思想文化的传统性和现代性的关系问题，在孙中山之前，19世纪下半叶有人认为二者可以并行不悖，形成了新学为用、旧学为体的解决模式；在孙中山之后，又有人突出并夸大现代性与传统性的差异和对立，出现以破旧立新的方式来解决二者关系的模式。前者偏于保守，而后者又偏于激进。                    ——据王钧林《孙中山的民权主义与儒家的民本主义》
（2）结合所学知识，分别概括指出材料二中的两种“模式”的主要主张。（4分）



 材料三  宇宙的进化，全仗新旧二种思潮，互相挽进，互相推演，仿佛像两个轮子运着一辆车一样；又像一个鸟仗着两翼……我确信这两种思潮，都是人群进化所必要的，缺一不可，我确信这两种思潮，都应该知道，须和它反对的一方面并存同进，不可妄想灭尽反对的势力，以求独自横行的道理……我又确信这两种思潮，一面要有容人的雅量，一面更要有自信独守的坚操。
    ——李大钊《新旧思潮之激战》
（3）概括材料三的基本观点，并据此对材料一、二中处理思想文化传统性与现代性关系的几种方式做简要评论。(先明确观点再作答)（5分）





第Ⅱ卷  提高题（共20分）
关键环节考核题组：获取和解读历史材料是历史高考考查的基本能力，它要求考生在理解试题提供的材料和考试要求的基础上，最大限度地获取有效信息，按照信息的重要程度分条列出，多答无效。
15.阅读材料，回答问题：
材料一论中国古今社会之变，最要在宋代。宋以前，大体可称为古代中国。宋以后，乃为后代社会。秦前，乃封建贵族社会。东汉以下，士族门第兴起。魏晋南北朝迄于隋唐，皆属门第社会，是古代变相的贵族社会。宋以下，始是纯粹的、平等的平民社会。就宋代而言，政治经济，社会人生，较之前代，莫不有变。学术思想亦如艺术，亦均随时代而变——钱穆《理学与艺术》
（1）依据材料一并结合所学知识，说明作者提出“古今社会之变，最要在宋代”的理由。 (分清角度，从三个方面回答) （6分）


材料二学者认为中国近代社会转型的进程从19世纪五六十年代到20世纪二三十年代。主要经历了被动开放、经济起步、政体变革、思想解放四个时期。这是一种社会质变，即社会生活各个领域、各个层面发生了整体性的变革
——陈国庆《中国近代社会转型研究》绪论
（2）依据材料二并结合19世纪五六十年代到20世纪二三十年代的史实，概括中国近代社会转型的表现。（仔细审题，只答四点）（8分）



材料三从现在起，开始了由城市到乡村并由城市领导乡村的时期。党的工作重心由乡村移到了城市。……使中国稳步地由农业国转变为工业国，把中国建设成一个伟大的社会主义国家。……中国的革命是伟大的，但革命以后的路程更长，工作更伟大，更艰苦。
—毛泽东在中共七届二中全会上的报告（1949年3月）
（3）依据材料三并结合所学知识，说明“城市到乡村”“城市领导乡村”的时代背景和基本内涵。（4分）







材料四1952—1965年国民生产总值指数图（1952年=100）

—摘编自国家统计局国民经济综合统计司编《新中国五十年统计资料汇编》
（4）依据材料四，概括指出20世纪五六十年代我国国民生产总值的变化轨迹，并分别分析其主要原因。（选一个时间点作答）（2分）
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一、选择题（每题4分，共48分）
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二、材料解析题：本大题共2小题，共32分.
13、（1）





（2）


（3）




14、（1）





（2）



（3）






第Ⅱ卷  提高题（共20分）
15、（1）







（2）




（3）



（4）





2017-2018学年度第一学期高三历史答案
1—5 BBCAC 6—10 DBBAB 11—15 DA
13、（1）经济基础：小农经济（或自然经济）（1分）
思想基础：儒家伦理道德。（儒家思想）（1分）
如何看待：积极——注重孝道；消极——固守传统。（2分）
（2）变化：新式交通工具的出现；新式教育的出现；妇女解放；思想近代化。（3分，任3点）
原因：天津辟为商埠；外国先进技术传入；西方先进思想观念影响；先进中国人思想解放。（3分，任3点）
（3）影响：促进中国服饰近代化；冲击传统习俗促进观念变革。（4分）国货滞销制约民族工业的发展。（2分）
14、（16分）（1）因袭：中国古代民本思想、科举制度和监察制度。（3分）
规抚：西方近代资产阶级政治学说（或三民主义）和民主共和体制。（2分）
创获：实行“五权分立”（在三权分立的基础上，加上考试权和监察权）（2分）
（2）前者：主张中体西用，在实行封建专制和儒家伦常的前提下，引进西方先进科技；（1分）
后者：提倡科学与民主，反对专制与迷信；提倡新道德，反对旧道德；提倡新文学，反对旧文学。（3分）
（3）观点：新旧思想应互相推演，并存共进。（2分）
评论：洋务思潮虽固守传统，但能突破“夷夏之辨”观念引进西方科技，为西学传播开创条件；新文化运动否定传统，肯定西学，对东西方文化认识存在绝对化倾向；三民主义的形成则是立足传统思想，借鉴西方政治学说与体制，并融贯创新。（3分）
15、（1） 政治上：宋代科举制发展，彻底打破世家大族对政权的垄断；
经济上：宋代商品经济空前繁荣，市民阶层兴起；
文化上：宋代理学，儒学思想世俗化；（世俗文化流行）（6分）
（2） 经济工业化：洋务运动近代化的开始、民族资本主义的产生与发展；
政治民主化：维新变法主张实行君主立宪制，辛亥革命推翻封建帝制，建立民主共和制；
思想自由化、科学化：新文化运动传播民主与科学，后期传播马克思主义；
对外开放化：总理衙门（或外务部）的设立，外交大使的派出。（8分））
（3） 背景：三大战役胜利结束；新民主主义革命即将取得胜利。
内涵：解放全中国；开展以工业化为核心的经济建设。（4分））
（4）变化：总体上是增长的。 	
50年代持续增长—“一五”计划完成；中共八大的正确决策；
50年代末60年代初下降——“大跃进”、人民公社化运动、自然灾害等
60年代中期恢复——制定并贯彻“调整、巩固、充实、提高”的方针。（2分）（任选一个时间作答）

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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